

Таким образом, если лицо, которому пенсия будет назначена не ранее чем через 10 лет, может со стороны государства получить максимальное увеличение пенсионных накоплений на 156 тыс. руб. (12 000 руб. x 9 лет = 108 тыс. руб. + 48 000 руб.).

Данное максимальное увеличение пенсионных накоплений в итоге увеличивает размер пенсии на 684 рубля (156 000 рублей делим на 228 месяцев – ожидаемый период выплаты пенсии и получаем сумму, выплачиваемую в месяц с момента выхода на пенсию). Но не надо забывать, что данное увеличение возможно только при внесении дополнительных личных страховых взносов.

В случае смерти пенсионера до назначения ему трудовой пенсии по старости, суммы пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального счета (суммы накопительной части), выплачиваются наследникам первой, а при их отсутствии наследникам второй очереди. Если же трудовая пенсия по старости была назначена, то в случае смерти пенсионера, данные суммы остаются в Пенсионном фонде Российской Федерации.

Возникает вопрос, а не лучше ли разместить денежные средства в банке, не надеясь на государство и получать ежемесячно проценты по вкладу (которые в зависимости от срока могут оказаться больше увеличения пенсии государством), и не думать о том, сколько времени можно прожить после пенсии.

**Долгова Наталья Анатольевна,**  
зав. кафедрой теории государства и права  
Волгоградского института бизнеса  
E-mail: meon\_nauka@mail.ru

**Активное избирательное право несовершеннолетних в аспекте адаптации конституционно-правовых норм к социокультурной среде российского общества**  
**Voting rights of Juveniles in the Aspect of Adaptation of Constitutional and Legal Norms to the Sociocultural Sphere of the Russian Society**

*В статье анализируются возможности изменений избирательных прав несовершеннолетних в РФ.*

*The paper is devoted to the possible changes in voting rights of juveniles in the RF.*

*Ключевые слова: избирательное право, несовершеннолетние, молодежный парламент, избирательный процесс.*

В течение восьми последних лет представители партии ЛДПР в лице Жириновского В. В. предлагали понизить возврат активного избирательного права с 18 лет до 16 лет. Противники данной идеи парировали тем, что это будет противоречить Конституции РФ, а именно ст. 60. Тем более, по их мнению, несовершеннолетние еще не могут отдавать разумный отчет о принятом решении. Например, Артамова Н. В. считает, что снижение избирательного возраста (например, с 16 лет) и введение факультативного голосования (даже без установления обязательного голосования для лиц более старшего возраста) увеличит число голосующих. Однако это вряд ли приведет к перелому: статистика свидетельствует, что лица молодого поколения хуже участвуют в выборах, особенно в субъектах Российской Федерации и в выборах органов местного самоуправления, чем старшее поколение. Зачастую особенно активны пенсионеры, что существенно влияет на результаты<sup>201</sup>.

Так ли это на самом деле? Проведем небольшой сравнительный анализ.

В соответствии с п. 2 ст. 32 Конституции РФ граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.

<sup>201</sup> Артамонова Н. В. Абсентеизм избирателей в контексте принципа свободных выборов // Адвокат. 2006. № 11.

Конституция РФ (ст. 60) также устанавливает, что граждане могут самостоятельно осуществлять свои права и обязанности в полном объеме по достижении 18 лет. Анализ содержания вышеприведенных конституционно-правовых норм, непосредственно закрепленных в Основном законе России, показывает, что прямого указания на возраст, с которого можно реализовать свои политические права как гражданина Российской Федерации, в Конституции РФ не установлено.

Конкретизация вышеуказанных положений осуществляется только в соответствующих федеральных законах.

В соответствии со статьей 4 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав» гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, вправе избирать, голосовать на референдуме, участвовать в предусмотренных законом и проводимых законными методами иных избирательных действиях и т.д. К иным избирательным действиям следует, по всей видимости, отнести и предвыборную агитацию, и любую другую связанную с выборами деятельность.

Но при этом Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» предусматривает возможность членства в молодежных политических общественных объединениях (а для таковых проведение предвыборной агитации - одна из основных форм деятельности) с 14 лет. Следовательно, участвуя в таких политических движениях, молодежь осознано начинает формировать свой политический взгляд.

С середины 90-х годов активно начинает формироваться общественный институт – молодежное парламентское движение. Молодежные парламенты по своей форме представляют общественные объединения молодых граждан.

Молодежный парламентаризм в литературе определяют как площадку для взаимодействия молодежи и общества, где молодые люди имеют возможность высказать свои идеи органам государственной власти и органам местного самоуправления, донести до них свои мысли о проводимом в государстве курсе, программах.

В этом смысле молодежный парламентаризм, с одной стороны, – это форма общения молодежи с руководством страны, региона, муниципального образования; с другой – механизм сотрудничества государства с молодежью. Через молодежные парламенты власть имеет возможность наладить тесный контакт с молодежью, понять ее запросы и потребности, использовать потенциал молодого поколения для решения важных проблем государства и общества в целом<sup>202</sup>.

Нельзя говорить, что в настоящее время молодежь инициативна, пассивна, что ей не интересна политическая и общественная жизнь. Это не так.

С другой стороны, ключевая задача государства сегодня – понять молодежь, изучить ее интересы и потребности, «достучаться» до нее. «Достучаться» до будущего страны!

Думается, что социокультурная, политическая среда российского общества требует все больше активного включения молодежи в избирательный процесс. Может быть, для воспитания в несовершеннолетних духа патриотизма, ответственности, чувства долга, следует разрешить им участвовать в избирательном процессе Российской Федерации с 16 лет.

---

<sup>202</sup> Пастухова Л. С. Вопросы закрепления молодежного парламентаризма в нормативных правовых актах на международном, федеральном и региональном уровнях // Юридический мир. 2007. № 6.